

# 什么样的福利制度才算好

——专访诺贝尔经济学奖获得者、美国芝加哥大学教授赫克曼

□本报记者 郑晓舟

## ■人物志



赫克曼：现为芝加哥大学教授，2000年诺贝尔经济学奖获得者。

## 欧洲高福利政策存在经济隐患

记者：随着中国经济实力的增强，如何克服贫困，缩小社会差别，创建和谐的社会氛围，已经成为当前中国社会的一个热门话题。在建立和健全中国的社会保障制度时，您认为有些什么国际经验值得中国借鉴？

赫克曼：在设计福利政策时，中国应该汲取各国的经验，发展能够促进本国经济发展的社会保障体系。现在，在全球谈到福利政策的时候，有崇尚西欧、北欧等国的高福利政策趋向，认为福利政策的终极目标就在于此。但我要提醒大家，千万不要以为高福利就是好的福利政策。事实上，我认为，欧洲的高福利政策已经造成很多潜在的经济隐患，如果不进行改革，就可能会导致社会危机的发生。

记者：社会危机？问题有这么严重吗？

赫克曼：欧洲福利国家的社会保障制度诞生于20世纪50和60年代相对稳定的社会环境，但从今天看已经落伍了。因为，第一，企业活动越来越全球化，竞争也日趋激烈，国家很难对全球性转移的生产环节进行征税；第二，由于贸易和科技发展带来的不确定性在增大，加大了企业的市场竞争风险；第三，低技能工人的收入不确定性也很大，一旦经济活动对这些工人的技能需求下降时，国家要充当最低工资保证人的角色。随着经济的开放，国家很难有足够的财力来保证这些工人和企业免受市场风险的影响。由此，原先向所有居民开放的福利政策变得更有选择性，比如歧视移民，由此导致了经济问题演化成了深刻的社会问题。法国在2005年年末发生的一次大规模骚乱，就是因歧视移民现象而点燃的。

记者：高税收会打击就业的积极性是容易理解的，但高福利政策如提高最低工资标准等对经济的负面影响究竟体现在什么地方？

赫克曼：这个问题，我们需要综合各种监管成本以及激励政策，来分析高福利政策对劳动力市场的影响力。拉美国家的劳动力市场为我们提供了有价值的分析数据。

大家知道，拉美国家在经济改革曾做过很多尝试，拉美学者收集了政策变化前后的成本、就业、薪资以及营业额等微观经济的各种数据后认为，多变的政策有时就是一种非常疯狂的经济实验，甚至比欧洲国家进行的经济改革的变化和影响都要大。对局外人来讲，这种经济实验的好处是能让我们了解一些基本的经济政策及激励因素对经济表现的影响。

以秘鲁为例，该国屡次调整薪资的税收水平。从经济学角度看，这是劳动力成本变化对经济影响的一种实验。结合其他的制度性成本如工会、劳动政策、最低工资和解雇赔偿金等，并予以量化，可以看出劳动力成本变化与经济增长率之

改革开放给中国经济注入了无限的活力。随着中国经济实力不断的发展，也出现了区域发展不均衡和贫富差别拉大等现象。如何发展和完善社会保障体系，对于建设和谐社会，以及实现中国经济的可持续发展都有着重要意义。

2000年诺贝尔经济学奖得主詹姆斯·赫克曼一直关注于研究劳动力市场和收入再分配问题。近日到访中国的他，在接受本报独家专访时指出，好的社会福利并不等同于西欧、北欧国家的高福利。事实上，欧洲国家的高福利政策已经阻碍了其经济发展。中国在建立社会保障制度时应该汲取西方的教训，同时应该进一步加大人力资本投资以实现经济的可持续发展。

间的基本关系。我的研究发现，劳动力成本上升10%，失业率将提高7%。在企业没有办法将增加的成本完全传递到下游环节的前提下，最低收入保证和高税收就会降低就业率，除非公众所享受的福利能抵消税收的负面影响。

记者：但从最近来看，一些欧洲国家的社会保障体系似乎也会对推动经济发展起到了良好的作用，比如瑞典的经济增长率就相当不错。

赫克曼：这仅仅是一个表象。真实的情况是，这几年瑞典经济增长并不是一种“经济奇迹”，而是20世纪90年代经济大衰退之后的温和增长。瑞典对资本收入的税收很低，这主要得益于20世纪90年代初的改革。在信息产业方面，瑞典在全球处于领先地位。尽管上个世纪90年代瑞典的经济改革为其经济发展奠定了一个比较好的基础，但这几年瑞典经济增长也仅仅是衰退之后的一种复苏。我认为，目前瑞典经济发展的奥秘就在于20世纪90年代初经济衰退后瑞典出台了一些激励性的经济政策。即便是这样，瑞典依然存在着深层次的经济和社会问题，只是暂时被掩盖了，或者说被推迟到了未来。

记者：具体而言，掩盖了哪些问题？

赫克曼：目前，北欧国家所提供的经济数据在很大程度上讲是不准确的。比如，现在这些国家公布的低失业率就有很大的误导性，由此掩盖了很多深层次的社会问题。

遗憾的是，即便经济学家或者政策研究者认识到了现存的问题，但要进行改革却依然困难。改革的困难往往是缺乏勇气而不是认识。因为，很多人都受惠于现行制度，除非危机马上来临，否则这些国家是不会改革福利制度的内在动力的。近几年来，西欧国家为维持现状稳定付出的机会成本已越来越大。一些国家已经认识到，社会福利制度所隐藏的一些问题亟待改革，但总体而言，这些改革仍属于小修小补。很多欧洲国家需要跟上全球经济的发展步伐，如果它们能加快步伐，加大福利政策中的一些激励因素，它们还是能够继续维持现存体制的。

## 好的福利制度应注重激励机制

记者：您认为，什么样的福利制度才能算是好的？

赫克曼：一个良好的福利制度，应该是既能有效地刺激生产力发展，同时又能给居民一定的保障和安全感。同时，这种福利制度必须尊重所有的激励因素，包括正当或者不正当的因素。

第一，必须尊重个人对利益的追求。在激励机制下，如果忽略经济参与者对个人利益的追求，这是非常危险的。

第二，在制订政策时，不要太注重西欧模式或美国模式，而是要广泛研究和汲取各国的成功经验和失败教训。例如，在刺激生产发展和保护劳动者方面，美国、加拿大、

澳大利亚、英国、爱尔兰和新西兰等国福利制度都犯过各种错误。如果不汲取过去的教训，那才是现在的失误。

第三，要采用统一的衡量指标，来衡量一个政策对经济的长期影响而不是短期影响。目前，对福利政策的研究存在着一些方法问题。比如说，对失业率问题研究，都是基于一些随意性很大的指标。这些研究通常会宣称它们发现了一些被传统经济学理论所忽略的激励因素，这种研究往往是有害的。

第四，福利政策必须真正体现平等原则。很多福利制度都宣称其主旨是缩小社会差别，但很多国家的福利制度在实际上排除了如新移民这部分人。这种打着公平旗号的政策，带来了更多的不公平，也阻碍了社会融合。而僵化的福利政策，更是导致了人与人之间的终身不平等。

第五，对中国而言，好的福利政策首先必须是一种激励性政策。其次才是一种公平政策。激励性政策能够推动生产发展、支持创新、崇尚成功和进取实干精神。并且，倡导积极工作的态度，鼓励人们抓住机遇为未来承担一定的风险，不倡导对一份工作从一而终。公平性政策则在于国家应当重新分配资源，让农村和城市、东部和西部地区居民能一样都享受国家财力增长的果实。

## 中国应加大人力资本投资力度

记者：中国经济高速增长已经好多年了。现在，中国面临的问题是如何实现经济的可持续发展。对此，您有什么好的建议？

赫克曼：一个国家经济要实现可持续发展，除了政策的灵活性，很重要的一点是加大对人力资本的投资。

在中国，政府的教育支出占到了整个社会教育支出的绝大部分。在1990年代，中国各级政府的教育支出所占GDP比重不足3%，但实物投资却占到了GDP比重的30%。相比之下，美国教育投资和实物投资占GDP的比重分别为5.4%和17%。

赫克曼：首先，我认为教育政策要体现公平的原则。不能因为其出生在农村或者不发达地区而降低其接受良好教育的机会。目前，中国是按照省份来进行大学录取的，这就存在着不公平性。教育资源，应该在全国范围内分配。其次，每个人都有选择的机会。如果这个人的技能，比如搞数学研究的，那么就比较适合在某个高校里工作，而不是回到他出生地。

关于“人才洼地”的问题，我觉得并不重要。以中国为例，中国培养了很多优秀人才，他们可能后来到美国去工作了。但是，他们与中国仍然存在着千丝万缕的联系。同样，西部地区的大学毕业生很有可能会向西部去发展，并给当地带来其他资源，从而促进当地经济发展。

本进入教育产业，重视的是投资回报率。您认为当前教育投资的回报如何？

赫克曼：在20世纪90年代，中国教育投资的回报率大约是4%，即使现在提高到百分之十几，跟实物投资的回报率相比是非常低的。资本肯定会选择回报率高的领域进行投资，这是很自然的事情。这就是为什么中国固定资产投资会很热但教育投资并没有热起来的原因之一。所以，当我们认识到这种投资不平衡时，就应该采取手段予以调整，以提高对人力资本投资的回报率。在这里，政府对资源的重新配置非常重要。这样，才有利于经济的长期发展。中国政府也应该继续加大教育投资，尤其是加强对中西部地区的教育投资，以保证农村、城市、西部和东部地区孩子有均等接受教育的机会。

记者：除了外来资本投资教育产业外，教育投资还包括家庭或者个人的教育投资。其实，家庭在担负子女教育经费时，也在衡量教育回报率。在中国出现过大学生回家卖猪肉的故事。对这个家庭来说，他们的教育投资可能是失败了。您是如何看待这种现象的？

赫克曼：这只能是个案。我认为，中国经济的快速增长，需要大量高技能的劳动者。因此，对大学生的需求是巨大的。您说的这个例子，可能是因为他进入劳动力市场的时机不合适，但并不能说明中国不需要大量高校毕业生。在美国和日本，大学生所占劳动力比重大约是30%-40%，但目前中国的这一比例大约是13%。我认为，其中有很大的差距。而且，我一直强调，人力资本投资是一个国家能否经济可持续增长的一个基本要素。大学扩招，可能对一部分人不利，但对中国整体来讲是有利的。

记者：在中国，中西部学生大学毕业后，往往倾向于留在北京或者上海等大城市工作，使得大城市成为“人才洼地”。那么对西部地区来讲，即使培养了很多大学生，但是回来投入当地建设的人却并不多。

赫克曼：首先，我认为教育政策要体现公平的原则。不能因为其出生在农村或者不发达地区而降低其接受良好教育的机会。目前，中国是按照省份来进行大学录取的，这就存在着不公平性。教育资源，应该在全国范围内分配。其次，每个人都有选择的机会。如果这个人的技能，比如搞数学研究的，那么就比较适合在某个高校里工作，而不是回到他出生地。

关于“人才洼地”的问题，我觉得并不重要。以中国为例，中国培养了很多优秀人才，他们可能后来到美国去工作了。但是，他们与中国仍然存在着千丝万缕的联系。同样，西部地区的大学毕业生很有可能会向西部去发展，并给当地带来其他资源，从而促进当地经济发展。

## 不用担忧消费不足

记者：中国经济面临的一大问题是储蓄太高和消费不足。您在这方面有什么建议？

赫克曼：目前中国的很多大学都开设了EMBA项目，大多都有民营资本参与。尽管也由挂着某个大学头衔，但大家都了解到这是一种非学历教育。因此，这些项目并不会损害大学名声。此外，这是一些盈利性项目，至少也为学员提供了接触国际化经营理念的一个舞台。

美国高校教育成功的经验之一，就是很多私人资本参与了美国的高等教育产业。例如，有加州大学伯克利分校等非常成功且口碑良好的私立大学。

另外，教育产业投资最重要的是能提供教育贷款。中国要建立和完善教育贷款制度，以便减轻学校、政府及家庭的负担，以便让所有人都能得到均等地接受教育的机会，以体现教育资源的公平原则。

记者：

资本是逐利的。民间资

## ■看点

●在设计福利政策时，中国应该汲取各国的经验，发展能够促进本国经济发展的社会保障体系。现在，在全球谈到福利政策的时候，有崇尚西欧、北欧等国的高福利政策趋向，认为福利政策的终极目标就在于此。但我要提醒大家，千万不要以为高福利就是好的福利政策。事实上，我认为，欧洲的高福利政策已经造成很多潜在的经济隐患，如果不进行改革，就可能会导致社会危机的发生。

●一个良好的福利制度，应该是既能够有效地刺激生产力发展，同时又能给居民一定的保障和安全感。同时，这种福利制度必须尊重所有的激励因素，包括正当或者不正当的因素。第一，必须尊重个人对利益的追求；第二，在制订政策时，不要太注重西欧模式或美国模式，而是要广泛研究和汲取各国的成功经验和失败教训；第三，要采用统一的衡量指标，来衡量一个政策对经济的长期影响而不是短期影响；第四，福利政策必须真正体现平等原则。

●一个国家经济要实现可持续发展，除了政策的灵活性，很重要的一点是加大对人力资本的投资。在1990年代，中国各级政府的教育支出所占GDP比重不足3%，但实物投资却占到了GDP比重的30%。相比之下，美国教育投资和实物投资占GDP的比重分别为5.4%和17%。即使在发展中国家，中国的人力资本投资也低于平均水平。这几年，虽然情况逐步好转，政府对人力资本投资的绝对量有所上升，但相对水平却没有上升。中国应当加大对人力资本的投资力度。

## ■编余

在分析目前中国经济所面临的储蓄过高和消费不足问题时，我们往往会把缺乏完善的社会保障制度视为是导致这些问题产生的根本原因之一。如何设计出一个符合当前中国国情的社会保障制度，对于未来中国经济发展的意义尤为重大。

诺贝尔经济学奖获得者赫克曼教授在接受本报记者独家采访时指出，一个好的社会保障制度应当是更加注重激励机制和平等原则。其中，这种制度的激励性机制可以有效地促进经济发展；而强调公平原则赋予了全体国民都能分享经济增长成果，使得老百姓更具有起碼的保障感和安全感。这对我们在建立和完善中国社会保障制度是非常有启发性的。

我们需要一个适合中国国情的、好的社会保障制度，这对于我们来讲无疑是一个艰巨的任务。在这一点上，赫克曼教授告诫我们不要过于迷信西方社会保障制度，而应当是吸取它们的经验教训，以此才能建立和完善符合中国实际情况的社会保障制度。

其实，如果将建立和完善社会保障制度的重大意义放在整个经济发展的大背景下分析，如果中国真的建立和完善了自己的社会保障制度，我们就不必为未来可能产生的诸多风险过度担忧了。这样，储蓄率高和消费不足等制约中国经济发展的一些问题就可以迎刃而解了。这就是建立一个好的社会保障制度的经济和社会意义所在。

——亚夫